

УДК 001; 378

**ИТОГИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
СТУДЕНТОВ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ**

*А. Р. ЦЫГАНОВ – доктор с.-х. наук, профессор, член-корр.
НАН Беларуси*

Д. А. РОМАНЬКОВ – кандидат с.-х. наук, доцент

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
Горки, Республика Беларусь

Организация научно-исследовательской работы студентов Белорусской государственной сельскохозяйственной академии основывается на богатейших традициях, позволяющих получать высокие результаты.

Научно-исследовательская работа студентов организуется в соответствии с разработанным Советом НИРС академии "Комплексном плане организации НИРС на весь период обучения". В 2006 г академии обучается 5151 студент стационара. Всеми формами НИРС охвачено 3127 студента дневной формы обучения.

Результаты научной работы студентов за 2002-2006 уч.гг.

Наименование	2002-2003	2003-2004	2004-2005	2005-2006
Кол-во студентов принимавших участие в НИРС	3328	3120	3127	3270
Кол-во студентов % к общему числу	63,8	57,5	57,1	63,4
Кол-во докладов, прочитанных студентами на научно-практических конференциях	829	919	1072	1295
в т.ч. на международных	44	178	15	20
республиканских	97	77	159	106
вузовских	688	664	898	1169
Кол-во публикаций	170	193	210	300
в т.ч. статей	108	115	167	249
тезисов докладов	60	78	43	51
Кол-во студентов именных стипендиатов	8	9	8	8
Кол-во научных работ победивших на конкурсах	101	126	58	112
Численность выпускников, получивших рекомендации для поступления в аспирантуру	57	44	67	69

Постоянно поддерживается связь между БГСХА и другими высшими учебными заведениями Республики Беларусь, позволяющая нашим студентам выезжать с докладами на научные конференции в города Минск, Гродно, Витебск, Пинск, Бобруйск, Могилев.

Ежегодно в академии проводится олимпиада по различным дисциплинам и конкурсы по специальностям. В 2006 г. проведено 331 олимпиада и 16 конкурсов.

Уровень проведения конкурсов довольно высокий. Для проведения конкурсов по специальностям ежегодно формируются оргкомитет, жюри и мандатная комиссия, разрабатываются критерии оценки работ.

Ежегодно на базе академии проводятся Международные олимпиады по биологии и химии среди агробιοлогическιх высших учебных заведений Беларуси и России.

В 2006 году в олимпиаде по биологии приняли участие семь вузов: Белорусская ГСХА, Гродненский ГУ им. Янки Купалы, Брянская ГСХА, Рязанская СХА им. П.А.Костычева, Витебская ГАВМ, Белгородская ГСХА, Смоленский СХИ. Команда БГСХА в командном первенстве заняла второе место, а в личном – первое.

Отстаивали честь нашего вуза студенты Добровольский Сергей Александрович (1 курс агрономического ф-та, 1-е место), Шатарнов Олег Петрович (3 курс агрономического ф-та, 6-е место), Стрелкова Анастасия Олеговна (3 курс агроэкологического ф-та, 10-е место), Юрченко Нина Валерьевна (3 курс агроэкологического ф-та, 7-е место), Андреева Анастасия Юрьевна (3 курс агроэкологического ф-та (запасной)).

В олимпиаде по химии приняло участие три вуза: Белорусская ГСХА, Брянская ГСХА и Ульяновская ГСХА.

Команда БГСХА заняла второе место. За академию выступали Добровольский Сергей Александрович (1 курс агрономического ф-та, 3-е место), Бельдюгова Анна Олеговна (1 курс агроэкологического ф-та, 8-е место), Безсилко Вера Владимировна (1 курс агроэкологического ф-та, 6-е место), Мишина Мария Юрьевна (1 курс агроэкологического ф-та, 7-е место).

Студенты факультета бизнеса и права приняли активное участие в Республиканской межвузовской олимпиаде правовых знаний (г. Могилев) – Ивкина И.В., Цеван Р.Н., Шляхтицева Е.В. – заняли второе общекомандное место, и в VII Межвузовской студенческой олимпиаде по правовым наукам, проходившей в Гродненском ГУ им. Янки Купалы.

В БГУ (г. Минск) проходила Республиканская олимпиада по русскому языку среди студентов-иностранцев, обучающихся в вузах РБ. Из БГСХА приняли участие: Мухамад Аоакар Малодм из Камеруна (подготовительные курсы), Байрам Сапаров из Туркменистана (БиП), Вань Нань из Китая (БиП), Шао Лили из Китая (эфтак).

Кроме этого была организована выставка творческих работ иностранных учащихся.

За творчески выполненную выставочную композицию БГСХА была награждена Грамотой и ценным подарком. Индивидуально за работы для выставки были награждены Грамотами: Вань Нань (Китай) и Али Твериш (Сирия) за учебно-методические разработки (перевод словарей на китайский и арабский языки); Шао Лили (Китай) за ручную работу – аппликацию; Оразгельдыев Нурмухамед (Туркменистан) за научную работу о происхождении туркменских имен, с которой выступал на студенческой научной конференции и занял 2-е место.

В апреле 2006 г. на экономическом факультете БГСХА прошла Международная студенческая научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экономики». В ней приняли участие студенты из Германии, Университет прикладных наук Анхальт. По итогам конференции издан сборник.

На факультете бизнеса и права конференция проходила в рамках единого дня студенческой науки. По итогам конференции планируется издать сборник.

На основании приказа Министерства образования Республики Беларусь в Республиканском конкурсе студенческих научных работ высших учебных заведений в 2005 г. приняло участие 88 студентов. Лауреатом конкурса стал студент факультета бухгалтерского учета Рыбаков Дмитрий Александрович (руководитель работы Клипперт Елена Николаевна, доц., зав. каф. бухучета в сельском хозяйстве).

Результаты конкурса: 13 работ – 1 категории, 38 работ – 2 категории, 26 работ – 3 категории, 11 работ – без категории.

В мае 2006 г. в Брянске (Россия) были подведены итоги Международного конкурса на лучшую студенческую научно-практическую работу «Конкурентоспособность бизнеса и технологии как фактор реализации общенациональных проектов». В конкурсе приняли участие студенты высших учебных заведений России и Беларуси. В номинации «Финансово-экономические условия повышения конкурентоспособности и реализации общенациональных проектов на региональном уровне» III место присуждено конкурсной работе «Совершенствование товарной политики филиала РУПП «Могилевхлебпром, Горецкий хлебозавод» (автор Третьяков А.П.), дипломом лауреата награждена конкурсная работа «Совершенствование ассортиментной политики Горецкого района на принципах маркетинга» (автор Грушина О.Л.).

В БГСХА значительная часть студентов, принимавших участие в научных исследованиях, работают в творческих объединениях под руководством опытных преподавателей.

На специальных кафедрах работают научно-практические кружки, ориентированные на тематику УИРС. Так, при кафедре философии и политологии функционирует кружок, имеющий одновременен-

но идейно-воспитательную, культурно-образовательную и научно-исследовательскую направленность. В течение учебного года в кружке занимались студенты всех факультетов. Студенты выезжали на Республиканские турниры по «Бриг-рингу» и «Что? Где? Когда?»).

На экономическом факультете на постоянной основе при кафедре экономической теории действует кружок по программе Балтийского университета (координатор – Уппсальский университет, Швеция). По итогам работы кружка студентами получено 30 Международных дипломов.

На факультете бизнеса и права работают научные кружки: «Маркетинговая деятельность в АПК»; «Гражданско-правовые, хозяйственно-правовые и трудовые исследования в АПК»; «Уголовно-правовые и надзорно-правовые исследования в АПК»; «Аграрно-правовые, земельно-правовые, эколого-правовые исследования в АПК»; «Коммерческая деятельность в АПК»; «Конституционное право».

Организована работа по созданию научных кружков на всех факультетах.

В этом году в академии воссоздано ранее существовавшее Студенческое научное общество. Его главные цели – привитие студентам навыков научных исследований, формирование научных предпочтений – успешно достигаются.

Ежегодно в БГСХА проводятся Международные научные конференции студентов и магистрантов.

С каждым годом интерес студентов к научно-исследовательской работе растет, что подтверждается их убедительными успехами, количеством заработанных дипломов, грамот и наград. Активная жизненная позиция в данном направлении даст положительный эффект в повышении профессионального уровня будущих специалистов.